

白沙河入海口河心岛上,鸟儿嬉戏。

白沙河湿地 候鸟的“诗和远方”

7年时间白沙河海河交汇处 11座荒废小岛已修复成上万只候鸟栖息的“青春鹭岛”



苍鹭



琵嘴鸭



大天鹅



白沙河入海口,成了鸟儿的天堂。

蓝天、湿地、暖阳、翔鸥共同构成浪漫唯美的青岛冬日景观。这些漫天翱翔的“小精灵”吸引了众多市民游客前来“打卡”。

成为迁徙候鸟的“第二食堂”

起源于崂山天乙泉的城阳区母亲河——白沙河,宛若游龙,流长32公里,流域209平方公里,在崂山西麓经城阳区夏庄、流亭两个街道汇入胶州湾。流域是著名的岫峪樱桃、少山红杏、杠六九西红柿、叶三黄瓜的主产区,入海口的胶州湾蛤蜊和四小海鲜盛名远播。初冬时节,一批特殊的“老朋友”如约而至,它们是来自西伯利亚的海鸥和野鸭。

在城阳区白沙河滨海湿地,有一处海鸥栖息地,是候鸟迁徙线上的重要驿站。近些年,随着当地退养还湿、退围还海、清除入侵物种互花米草、治理沿途排放等手段,海湾及湿地环境得到改善,这里的海鸥数量逐年增加,正成为西伯利亚海鸥来青的“第二食堂”。

“10月之后,在西伯利亚繁殖的海鸥,陆陆续续来到白沙河入海口栖息,以红嘴鸥和黑尾鸥为主。过段时间,气温降到0℃时,这里将迎来‘迁徙高峰’,数量预计有上万只。”青岛市城阳区野生动植物保护协会会长徐立强说。

20多年来,徐立强一直致力于野生动植物保护公益事业。他和队友们累计收容、救护野生动植物3000余只,历时7年,将白沙河海河交汇处11座荒废小岛修复成60余种、上万只候鸟栖息的“青春鹭岛”。

5000余名志愿者为候鸟“保驾护航”

除了海鸥之外,每年冬季,有120余种鸟类如青头潜鸭、遗鸥、黄嘴白鹭、大天鹅、大杓鹬等国家一、二级重点保护动物也会陆续回迁越冬。“绿头鸭、斑嘴鸭、翘鼻麻鸭、鸳鸯、反嘴鹬等也会继续从西伯利亚远东地区,回迁到白沙河流域。它们主要集中在崂山水库、‘青春鹭岛’、白沙河入海口等沿线,与栈桥不同的是这里的生境更多样。”徐立强告诉青岛早报记者。

同时拥有森林、湿地、海洋三大生态系统的城阳区近年来形成以党委、政府主要负责同志为总林长的“志愿林长”模式,率先成立了山东省首家区县级野生动植物保护社会组织——城阳区野生动植物保护协会,现有志愿者5000余人,在白沙河流域设置用生活废弃物制作的生态鸟巢20000余座,年招引北红尾鹀、大山雀等鸟类1500余巢。协会志愿者在白沙河入海口历时7年将11处被侵占的河心岛管护起来,通过志愿者生态修复,已有32种植物和67种鸟类栖息在“青春鹭岛”。依托白沙河的自然资源,协会联合城阳十七中、夏庄街道三台小学等16所中小学成立白沙河流域生物多样性教育联盟,开展保护白沙河的自然教育课程,小手拉大手,引导全社会形成人与自然和谐共生的理念。

观海新闻/青岛早报记者 魏铤邦 通讯员 徐晓梅 徐立强供图



大山雀



青岛市城阳区野生动植物保护协会志愿者教小朋友认识鸟类。



矶鹬